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Вступ 

 

Для забезпечення населення продовольством необхідно мати розвинену 

структуру АПК, складовою частиною якого є харчова промисловість. Галузі 

харчової промисловості розміщуються в залежності від чисельності та густоти 

населення, наявної сировинної бази, логістичних шляхів. 

Харчова промисловість об'єднує близько 40 галузей, які виробляють 

продукти харчування, а також мило, тютюнові вироби. Основними галузями, що 

використовують продукцію рослинництва в Україні, є цукрова, олійна, 

плодоовочева, борошномельна. Тваринницьку сировину переробляють м'ясна та 

молочна галузі промисловості. Важливе значення має рибна промисловість. 

Молочна промисловість виробляє масло, сир, молочні консерви, сухе, 

жирне та знежирене молоко. За собівартістю продукції у харчовій промисловості 

України вона посідає третє місце після м'ясної і цукрової. Підприємства, які 

спеціалізуються на випуску фасованого молока, сметани, вершків, розміщуються 

переважно у містах, а виробництво масла, сиру, консервованого молока 

орієнтується на сировину.  

Розвинута в усіх областях, а найвища її територіальна концентрація у 

великих містах, а також у приміських районах. У цих же районах розвивається і 

маслосироробна промисловість. До складу молокопереробної промисловості 

входять маслоробна, сироварна, молочноконсервна галузі, а також виробництво 

продуктів з незбираного молока. Розміщення галузі залежить від наявності 

сировини і масового споживача. В районах споживання розміщують підприємства, 

що випускають продукцію з незбираного молока. На сировину орієнтуються 

маслоробні, сироварні та молочноконсервні заводи. В Україні до 1991 р. 

працювало близько 530 молокопереробних заводів, сьогодні їх 350. Маслоробні 

підприємства діють майже в усіх обласних і районних центрах. Найбільші з них 

розміщені в Києві, Дніпропетровську, Харкові, Одесі, Львові. Сироварні 

підприємства розміщені в Бердянську (Запорізька область), Долині і Бобринці 

(Кіровоградська область), Жашкові і Тальному (Черкаська область), Кременчуку 

(Полтавська область) та ін.  



Харчова промисловість за останнє десятиліття була суттєво 

реконструйована, оновлена, досягла значної різноманітності асортименту 

продукції, досить високої якості багатьох її видів. Зараз важливим питанням 

подальшого розвитку провідних галузей є розширення зовнішнього ринку збуту 

продукції. Із метою розв'язання цих проблем необхідно провести реконструкцію та 

технологічну модернізацію виробничих потужностей підприємств харчової 

промисловості і особливо машинобудування, яке випускає устаткування для 

харчової промисловості, сільськогосподарського машинобудування, виробничої 

інфраструктури. 

Різке збільшення кількості надзвичайних ситуацій, що пов'язані з виходом у 

навколишнє середовище небезпечних хімічних речовин пов’язане з розвиток 

технологій та широким застосуванням досягнень хімії.  

Особливу небезпеку представляють аварії на хімічно небезпечних об'єктах, 

підприємствах, які виробляють чи використовують у технологічному процесі 

хімічно небезпечні речовини. Аварії в системах холодопостачання, з 

холодоагентом аміак, класифікують як територіальні чи регіональні надзвичайні 

ситуації. 

Станом на 24.02.2022 року в нашій державі функціонувало 1810 субєктів 

господарювання, де зберігався чи використовувався в технологічному процесі 

аміак загальною масою 178,4 тис. тонн. 

На території держави функціонували 90 м’ясокомбінатів, 55 розподільчих 

холодильників, 143 молокозаводи, а також більше 100 цехів та дільниць з 

переробки м'ясомолочної продукції при сільгосппідприємствах, на яких 

використовуються аміачні холодильні установки. Нижче приведені приклади 

деяких аварій на АХУ та за участю аміаку. 

У липнi 2003 poкy нa м'яcoкoм6iнaтi в м. Уccypiйcькy вибyxнyв 500 

лiтpoвий бaлoн з гaзoпoдiбним aмiaкoм. Bибyx cтaвcя в oднoмy з виpoбничиx цexiв 

м'яcoкoмбiнaтy. Пpичинoю пoдiï cтaв виcoкий тиcк ycepeдинi бaлoнy. Oдин iз 

пpaцiвникiв пiдпpиємcтвa, щo знaxoдивcя ближчe вcix дo мicця тpaгeдiï, зaгинyв 

нa мicцi. 



У 2004 poцi на Oчaкiвcькoмy xoлoдoкoм6iнaтi № 14, в м. Mocква y 

peзyльтaтi витоку aмiaкy cтaвcя вибyx oднiєï з xoлoдoycтaнoвoк. Було вcтaнoвлeнo, 

що на дpyгoмy пoвepci чoтиpипoвepxoвoгo будинку вiдбyвcя poзpив тpyби 

xoлoдильнoï ycтaнoвки з подальшим виливом aмiaкy i зaгopянням. Aмiaк 

пpocoчивcя з тpyбoпpoвoдy xoлoдильнoï ycтaнoвки. Після того як його 

кoнцeнтpaцiя дocяглa мaкcимyмy, cтaвcя вибyx, y peзyльтaтi якого oбpyшилacя 

cтiнa площею 300 м
2
. 

У липні 2005 poкy у китaйcькoмy Шaнxaï у peзyльтaтi вибyxy балону з 

aмiaкoм пocтpaждaли більше cтa чоловік. Балон, що знaxoдивcя на вaнтaжiвцi, 

вибyxнyв від жapи біля oднoгo з pecтopaнiв на людній вулиці. 

Техногенна аварія, що сталася 06.08.2013 року на заводі ПАТ «Концерн 

Стирол», в м. Горлівка Донецької області, внаслідок чого відбувся викид аміаку в 

повітря. У результаті аварії шість осіб загинуло та постраждало 26 осіб, які 

звернулись за медичною допомогою, 25 із них було госпіталізовано, внаслідок 

аварії в повітря потрапило більше 600 кг аміаку. Крім цього, 26 травня 2013 року 

на цьому ж заводі сталася пожежа в цеху компресії аміаку, внаслідок якої було 

знищено 100 м² перекриття будівлі та пошкоджено компресор. Пожежу було 

ліквідовано протягом 1,5 години. 

Отже мета роботи «Аналіз пожежної небезпеки аміачної холодильної 

установки ТОВ «Яготинський маслозавод» м. Яготин, Київська область», в 

технологічному регламенті якого використовуються холодильні установки, що 

містять аміак є досить актуальною.  



РОЗДІЛ 1. АНАЛІЗ ПОЖЕЖНОЇ НЕБЕЗПЕКИ ОБ’ЄКТУ 

1.1. Характеристика об’єкту та опис технологічного процесу. 

Об’єкт дослідження Toвapиcтвo з дoдaткoвoю вiдпoвiдaльнicтю 

«Ягoтинcький мacлoзaвoд», щo poзтaшoвaнe y м. Яготин Kиïвcькoï oблacтi за 

aдpecoю: вyл. Шевченка, 213. Пiдпpиємcтвo мeжyє: 

нa пiвнoчi iз житлoвими бyдинкaми, з якиx нaйближчий знaxoдитьcя нa 

вiдcтaнi 9 м. вiд oгopoжi пiдпpиємcтвa; 

нa пiвднi iз житлoвими бyдинкaми, з якиx нaйближчий знaxoдитьcя нa 

вiдcтaнi 12 м вiд oгopoжi пiдпpиємcтвa; 

нa зaxoдi – iз пapкoм; 

зi cxoдy пpoлягaє aвтoмoбiльнa тpaca Ягoтин-Kиïв, вiдpaзy зa якoю 

poзтaшoвaнi житлoвi бyдинки. Haйближчi з ниx знaxoдятьcя нa вiдcтaнi 32 м вiд 

oгopoжi пiдпpиємcтвa. Загальна площа тepитopiï пiдпpиємcтвa cтaнoвить 2,4 га., 

яку огороджено залізобетонним парканом висотою 2,5 м. На територію заводу є 

два в’їзди: головний в’їзд із сторони прохідної, другий в’їзд зі сторони КПП №1. 

На території розташовані одно поверхові будівлі та трьох поверхова (будівля 

адмін. корпусу), а саме: 

1. Адміністративна будівля; 

2. Масло цех і холодильна камера ; 

3. Цех сухого знежиреного молока ; 

4. Матеріальний склад ;  

5. Цех виробництва ; 

6. Цех готової продукції ; 

7. Котельня і мех.дільниця ; 

8. Цех видуву пляшки ; 

9. Господарський цех; 

10.  Компресорна; 

11.  Хімічний склад; 

12.  Мийка цистерн і будівля прийому молока; 

13.  Мийка автомобілів. 

14. Електропідстанція.  



Будівля адмінкорпусу 

ІІІ – го ступеня вогнестійкості. 3-х поверхова розмірами в плані 47х 15 м, 

висотою  12 м. загальною площею 1582 м
2
. В 3-х поверховій будівлі на першому 

поверсі розміщені приміщення складу септичного молока, прохідна, коридори, 

сходові клітини між поверхами, побутові приміщення, санвузол, приміщення 

охорони, приміщення хімводоочистки, щитова. На другому поверсі будівлі  

розміщені: їдальня, кабінети, лабораторія, санвузол, архів. На третьому поверсі 

будівлі розміщенні кабінети. Стіни та перегородки цегляні. Оздоблення стін та 

стелі в коридорах та кабінетах виконано з негорючих матеріалів. Перекриття між 

поверхами дерев’яне оштукатурене. Покриття шиферне по дерев'яній обрешітці. У 

будівлі три сходових клітини. 

Автоматичних систем пожежогасіння в головному виробничому корпусі не 

передбачено, пожежна сигналізація відсутня. Вогнегасники ВП-5У розташовані на 

другому та третьому поверсі по 1 шт. 

Будівля масло цеху і холодильної камери 

Одноповерхова будівля в плані розміром 21х11 висотою 12 м., загальною 

площею 252 м
2
. ІV – го ступеня вогнестійкості. В будівлі розміщені: цех 

виробництва масла, холодильна камера, склад, побутові приміщення, кабінети. 

Стіни та перегородки виконанні з сендвіч панелей. Перекриття металева 

конструкція, покриття металеве по металевих конструкціях.  

Автоматичних систем пожежогасіння в маслоцеху і холодильній камері не 

передбачено, пожежна сигналізація відсутня. Вогнегасник ВП-5 розташований в 

приміщенні цеху. 

Будівля сухого знежиреного молока 

Одноповерхова будівля в плані розміром 21х11, висотою 12 м., загальною 

площею 252 м
2
. ІV – го ступеня вогнестійкості. В будівлі розміщені: цех 

виробництва масла, холодильна камера склад, побутові приміщення виробництва, 

коридори, побутові приміщення, санвузол, кабінет майстра цеху. Стіни та 

перегородки виконанні з сендвіч панелей. Перекриття металева конструкція. 

Покриття металеве по металевих конструкціях.  



Автоматичних систем пожежогасіння в приміщенні сухого знежиреного 

молока не передбачено, пожежна сигналізація відсутня. Вогнегасники ВП-5 

розташовані в приміщенні цеху №1 та № 2. 

Будівля матеріального складу 

Одноповерхова будівля  в плані розміром 21х12 висотою 12 м., загальною 

площею  252 м
2
. ІІ – го ступеня вогнестійкості. В будівлі розміщені дві холодильні 

камери і два склади. Стіни та перегородки цегляні. Оздоблення стін та стелі 

виконано з негорючих матеріалів. Перекриття залізобетонні плити. Покриття 

шифер по дерев’яній обрешітці. 

Автоматичних систем пожежогасіння в матерального складу не передбачено, 

пожежна сигналізація відсутня. Вогнегасник ВП-5 розташований в приміщенні.  

Будівля цеху основного виробництва 

Одноповерхова будівлі в плані розміром 60х55, висотою 15 м., загальною 

площею 2500 м
2
. ІV – го ступеня вогнестійкості. В будівлі розміщені: цех 

виробництва масла, цех розливу продукції, побутові приміщення виробництва, 

коридори, побутові приміщення, санвузол, кабінети. Стіни та перегородки 

виконанні з сандвіч панелей. Перекриття металева конструкція, покриття бляха по 

металевих конструкціях. Автоматичних систем пожежогасіння в цеху основного 

виробництва не передбачено, пожежна сигналізація відсутня. Вогнегасники ВП-5 

розташовані в коридорі та в приміщенні виробництва. 

Будівля цеху готової продукції 

Одноповерхова будівлі в плані розміром 30х11, висотою 12 м., загальною 

площею 330м
2
. ІV – го ступеня вогнестійкості. В будівлі розміщені: склади, цех 

виробництва, побутові приміщення виробництва, коридори, бухгалтерія. Стіни та 

перегородки виконанні з сандвіч панелей.  Перекриття металева конструкція. 

Покриття бляха по металевих конструкціях. Автоматичних систем пожежогасіння 

в цеху готової продукції не передбачено, пожежна сигналізація відсутня. 

Вогнегасники відсутні.  

Будівля котельні та механічної дільниці 

Одноповерхова будівлі в плані розміром 17 х 10,  висотою  8 м., загальною 

площею 170 м
2
. ІІ – го ступеня вогнестійкості. В будівлі розміщені: котельня, 



приміщення складів тирси або дров для опалення, склад, майстерня. Котельня 

працює від 3-х котлів (ДКВР -1 - твердопаливний, ДЄ -8,5 - газові). Стіни та 

перегородки цегляні, перекриття залізобетонні плити, покрівля бітумна по 

залізобетонних плитах.  

Автоматичних систем пожежогасіння в будівлі котельні не передбачено, 

пожежна сигналізація відсутня. Вогнегасники відсутні. 

Будівля цеху видуву пляшки 

Одноповерхова будівлі в плані розміром 15 х 10, висотою  8 м., загальною 

площею 150 м
2
. ІІ – го ступеня вогнестійкості. В будівлі розташований цех видуву 

пляшки. Стіни та перегородки цегляні. Перекриття залізобетонні плити. Покриття 

шифер по дерев’яній обрешітці. Сходових клітини відсутні. 

Автоматичних систем пожежогасіння в будівлі цеху видуву не передбачено, 

пожежна сигналізація відсутня. Вогнегасник ВП-5 2 - шт. розташовані в приміщенні 

цеху. 

Будівля господарського цеху 

Одноповерхова будівлі в плані розміром 15 х 7 висотою  8 м. загальною 

площею 105 м
2
. ІІ – го ступеня вогнестійкості. В будівлі розміщені: склад 

побутових відходів, мийка ящиків. Стіни та перегородки цегляні. Перекриття 

залізобетонні плити. Покрівля бітумна по залізобетонних плитах. 

Автоматичних систем пожежогасіння в будівлі не передбачено, пожежна 

сигналізація відсутня. Вогнегасник знаходиться в приміщенні мийки ящиків (ВП-5). 

Будівля АХУ 

Одноповерхова будівлі в плані розміром 38х29, висотою 4 м., загальною 

площею 4408 м
2
. ІІ – го ступеня вогнестійкості. В будівлі розміщені:  

компресорний цех, диспетчерська, санвузол, підсобне приміщення, 

електрощитова. В компресорному цеху знаходиться два ресивера марки Грасо  

(Німеччина), Майко (Японія). Максимальна завантаженість 2500 кг. Один ресивер 

1200 кг, другий – 1300 кг. На даний час на підприємстві знаходиться 2500 кг 

аміаку. Установка знаходиться в приміщенні компресорного цеху. Стіни та 

перегородки цегляні. Перекриття залізобетонні плити, покрівля бітумна.  

 



Будівля хімскладу 

Одноповерхова будівлі в плані розміром 10х10, висотою 8 м., загальною 

площею 100 м
2
. ІІ – го ступеня вогнестійкості. В будівлі розміщені: склади 

хімікатів №1-2. Стіни та перегородки цегляні, перекриття залізобетонні плити, 

покрівля бітумна. 

Автоматичних систем пожежогасіння в будівлі хімскладу не передбачено,  

пожежна сигналізація відсутня. Вогнегасники відсутні. 

Будівля мийки цистерн 

Одноповерхова будівля в плані розміром 12х7,5, висотою 12 м., загальною 

площею 90 м
2
. ІV – го ступеня вогнестійкості. В будівлі розміщено 4 бокси для 

заїзду машин де проводиться мийка цистерн. Стіни та перегородки виконанні з 

сандвіч панелей. Перекриття - металева конструкція, покриття бляха по металевих 

конструкціях.  

Автоматичних систем пожежогасіння в цеху не передбачено, пожежна 

сигналізація відсутня. Вогнегасники відсутні. 

Будівля мийки автомобілів 

Одноповерхова будівлі в плані розміром 15х 8, висотою 7 м., загальною 

площею 120м
2
. ІV – го ступеня вогнестійкості. В будівлі розміщено бокси для 

заїзду машин де проводиться мийка. Стіни та перегородки виконанні з сандвіч 

панелей. Перекриття металева конструкція, покриття бляха по металевих 

конструкціях.  

Автоматичних систем пожежогасіння в будівлі авто мийки не передбачено, 

пожежна сигналізація відсутня. Вогнегасники відсутні. 

Будівля підстанції 

Одноповерхова будівлі в плані розміром 13 х 6, висотою  5 м., загальною 

площею 78 м
2
. ІІ – го ступеня вогнестійкості. В будівлі розміщені: підсобне 

приміщення, приміщення з електроустаткуванням. Стіни та перегородки цегляні, 

перекриття залізобетонні плити, покрівля бітумна. 

Автоматичних систем пожежогасіння в будівлі підстанції  не передбачено,  

пожежна сигналізація відсутня. Вогнегасники відсутні. 

Кількість працюючих вдень – 200 чол., вночі – 45 чол. 



Внутрішнє протипожежне водопостачання в будівлі адміністративного 

корпусу – ПКК діаметром 51 мм. тип з’єднувальної головки «Богданова». 

Підвищення тиску у внутрішній водопровідній мережі до 6 атм. Здійснюється за 

допомогою насосів підвищувачів, встановлених в приміщенні компресорної, пуск 

яких можливий як дистанційно (з шаф ПК) так і місцево (з насосної 

компресорного приміщення). 

Зовнішнє протипожежне водопостачання – забезпечується від міської  

кільцевої водопровідної мережі діаметром 100 мм., на якій розташовані : 

- ПГ – 17 вул. Шевченка – 250 м. 

- ПГ – 18 вул. Шевченка  – 85 м. 

Тиск води в міській водопровідній мережі - 3 атм., що складає водовіддачу – 

40 л/с і забезпечить роботу 2 пожежних автомобілів. 

На території заводу є в наявності свердловина, яка служить водонапірною 

баштою, яка обладнана пожежною гайкою типу “Богданова” діаметром 51 мм, для 

забору води пожежними автомобілями, ПГ – 1 біля складу готової продукції 

відстань 5 м., а також розташовані градирні: ємність башти – 5 м
3
, ємність 

градирень – 200 м
3
. Найближчі вододжерела: ПВ 500 м

3 
та ПВ 125 м

3
розташовані 

на території підприємства на відстані 300 м. 

Характеристика технологічного процесу 

Основними видами діяльності підприємства є: 

- заготівля і переробка молока; 

- виготовлення молочних продуктів; 

Підприємство в основному зосередило свою діяльність на переробці 

молока. Сировина-молоко приймається від населення та за допомогою 

автоцистерн доправляється на завод. Отримане молоко, після проведення аналізів, 

до переробки приймається на зберігання у камерах аміачної холодильної 

установки відповідно до технічних регламентів. 

Компресорний цех (аміачна холодильна установка – АХУ) призначений для 

виробництва холоду при заморожуванні продуктів харчування, та їх зберігання. В 

АХУ використовується в якості хладагенту рідкий аміак. Аміачна холодильна 



установка (АХУ) містить 250 кг рідкого аміаку (лінійний ресивер і система 

холодильної установки), який зберігається і використовується в системі АХУ. 

Холодильна установка – це сукупність агрегатів, пристроїв та посудин, 

з’єднаних між собою мережею трубопроводів, всередині яких циркулює 

холодильний агент, за допомогою якого досягається задані технологічні 

параметри. 

До складу АХУ входять: компресори, посудини, що працюють під тиском, 

трубопроводи, вентилі, електрична мережа. АХУ розміщена в окремому 

приміщенні. Система охолодження змішана: безпосереднього охолодження і 

охолодження «льодяною» водою. Холодильна установка працює по насосно-

циркуляційній схемі. Система охолодження рубашок компресорів закрита. 

Перелік обладнання АХУ: 

1. Компресор одноступінчатий АП-80 - 4 шт. 

2. Компресор аміачний АП-40 - 1 шт. 

3. Лінійний ресивер - 1 шт. 

4. Повітроохолоджувач - 1 шт. 

5. Випарний конденсатор - 2 шт. 

6. Проміжний ресивер - 1 шт. 

7. Циркуляційний ресивер - 1 шт. 

9. Масловідділювач - 1 шт. 

10. Дренажний ресивер - 1 шт. 

 

Принцип роботи аміачно-холодильної установки: 

Працюючий компресор всмоктує по трубопроводу пароподібний 

холодильний агент (аміак) з випарювальної системи через циркуляційний ресивер. 

В компресорі при обертанні кривошипо-шатунного механізму пари аміаку 

стискаються в робочій частині циліндрів (процес різкого підвищення температури 

і тиску) і нагнітаються по трубопроводу через масловідділювач в конденсатор. 

В конденсаторі відбувається процес конденсації пару аміаку в рідку фазу за 

рахунок охолодження потоком повітря і води. Конденсований рідкий холодильний 

агент по трубопроводу потрапляє в лінійний ресивер. Звідки рідкий аміак через 

соленоїдні вентилі потрапляє в нижню частину циркуляційного ресивера. З 



циркуляційного ресивера рідкий хладогент аміачним насосом подається на 

регулюючий вентиль випарювальної системи. Проходячи регулюючий вентиль 

рідкий аміак за рахунок зменшення січення проходу середовища охолоджується 

(відбувається різкий перепад від тиску конденсації до тиску кипіння) і поступає у 

випарювальну систему холодильної установки. У випарювальній системі 

відбувається процес кипіння холодоагенту (утворення переохолодженого пару) за 

рахунок теплообміну з навколишнім середовищем. 

Технологічний цикл роботи аміачної холодильної установки замкнений і 

Рис. 1.2 Технологічний процес холодопостачання в АХУ 

 

проходить по круговому процесу (рис. 1.2). Схемою АХУ передбачено злив 

рідкого аміаку в дренажний ресивер з усіх приладів охолодження, а також з будь-

якої посудини чи агрегату. 

Конденсаторне відділення розташоване за межами машинного залу. На 

конденсаторах та лінійному ресивері встановлені запобіжні клапани. Безпосереднє 

охолодження (аміаком) продукції в холодильних камерах. Для регулювання подачі 

рідкого аміаку та експлуатаційного обслуговування приладів охолодження 

встановлені технологічні вентильні гребінки. 



Устаткування і трубопроводи АХУ поділено на дві групи по тиску. Під  

високим тиском до 16 кгс/см
2
 знаходяться устаткування конденсаторного 

відділення, трубопроводи до нього, дренажний ресивер та компресори. Під 

низьким тиском до 10 кгс/см
2
 відносяться трубопроводи і апарати решти АХУ. 

Компресор призначений для відсмоктування парів аміаку з випарної 

системи з тиску її до 16 кгс/см
2
 та нагнітанню на конденсатори. 

Трубопроводами різних діаметрів і призначень з’єднані всі апарати і 

компресори холодильної установки. Прокладені трубопроводи як на відкритих 

підпорках, так і через холодильні камери. Частина з них – «ізольовані». 

 

1.2. Аналіз пожежовибухонебезпеки. 

1.2.1. Дослідження фізико-хімічних та пожежовибухонебезпечних 

властивостей речовин і матеріалів, що обертаються в технологічному процесі. 

Аміак в нормальних умовах є безбарвним газом з різким запасом нашатирю. 

Запах аміаку дозволяє виявляти щонайменші його витоки органолептично без 

застосування спеціальних приладів. Відноситися до четвертого класу безпеки 

(ГOCT 12.1.005-88). Добре розчинний у воді. При виході в атмосферу димить. 

Легший за повітря і при однаковій температурі густина аміаку в 0,6 рази менше 

густини повітря. Однак це означає, що у разі розгерметизації резервуару, що 

містить зріджений аміак, хмара, що формується, буде обов’язково легшою за 

повітря. 

Хімічна форма – NH3, 

Молекулярна маса – 17,03, 

Критична температура, ° C – 132,4 

Критичний тиск, MПа (кгс/см2) – 11,52 (115,2) 

Питома вага – 0,681 т/м
3
 

Температура: кипіння при 760 мм рт. ст., tкип. = - 33,42 ° C; затвердіння, tзатв. 

= - 77,9 °C; термічного розкладання, терм. poзкл. >450°C; запалювання, tзапал.= 

630°C;. Пожежонебезпечна концентрація в повітрі, % = 15 + 28. Peaгyє з Cu, Zn та 

їх сплавами. Продукт розкладання – водень. 

Пожежовибонебезпечні властивості. 



Пожежовибонебезпечні властивості. Газоподібний аміак відноситься до 

горючих газів з температурою самозаймання 650 ° C і мінімальною енергією 

загоряння 680 мДж. Суміш аміаку з повітрям вибухонебезпека. Амiачно-повiтряна 

cyмiш вибyxaє при об'ємній частині аміаку вiд 15 до 28%. 

Вибухи суміші аміаку з повітрям в промислових умовах мали місця тільки в 

закритих системах при високих температурах і тиску. Рідкий аміак відноситься до 

важких горючих речовин. Для підтримки горіння недостатньо теплого 

випромінювання пари аміаку, яка горить над поверхнею рідкого аміаку, що 

знаходиться під атмосферою. Горіння припиняється після закінчення кипіння 

аміаку. Утворений при випаровуванні рідкого аміаку під тиском в атмосфері 

аерозоль з аміаку і конденсату з повітрям води не спалахує від відкритого вогню. 

Контакт аміаку зі ртуттю, хлором, йодом, бромом, кальцієм, окислом срібла і 

деякими іншими хімічними речовинами може привести до утворення вибухових 

сполук. При порушенні герметичності обладнання самозаймання аміаку 

виключено. 

 

1.2.2. Аналіз можливості утворення горючого середовища 

Безпека експлуатації АХУ досягається герметичністю обладнання. Як 

правило, розгерметизація обумовлена зростанням тиску в системі до значень, при 

яких збереження її щільності та міцності за даної температури стає неможливим. 

Можливі й інші причини розгерметизації: корозійне зношення матеріалу апаратів 

та трубопроводів, механічне зношення роз'ємних, ущільнювальних та зварних 

з'єднань, неякісне складання роз'ємних з'єднань, помилкові дії обслуговуючого 

персоналу, зовнішні впливи та ін. Порушення термінів та правил проведення 

ремонтних робіт та низька їх якість, експлуатація обладнання понад ресурс, все це 

також може призвести до розгерметизації системи. 

Утворення вибухонебезпечної суміші та подальший вибух в обладнанні та  

комунікаціях АХУ можливий, при підготовці обладнання до ремонту, проведенні 

ремонтних робіт чи в період пуску. В процесі експлуатації тиск в АХУ перевищує 

атмосферний, тому потрапляння повітря всередину системи та утворення 

вибухонебезпечних сумішей виключено. 



Небезпека експлуатації АХУ полягає саме в використанні аміаку під 

тиском. Спираючись на властивості аміаку, а також наявний дослід аналізу аварій 

на аміачно-холодильних установках, можна стверджувати, що в процесі 

експлуатації не виключені аварії, які супроводжуються викидом аміаку, проливом 

рідкого аміаку, утворенням вибухонебезпечної газо-повітряної суміші у 

приміщенні АХУ, формуванням токсичної хвилі, як на території підприємства, так 

і прилеглій селитебній зоні. 

Основним небезпечним технологічним обладнанням компресорної є 

холодильні агрегати, конденсатори, ресивери, електронасоси, маслозбірники, 

масловідокремлювачі та арматура холодильної установки. 

Визначимо об’єм зони вибухонебезпечної концентрації та тривалість 

утворення вибухонебезпечної концентрації у об’ємі приміщення АХУ при 

локальному пошкодженні ресивера з аміаком.  

Вихідні умови для розрахунку: час ліквідації аварії 2 хв., діаметр отвору в 

корпусі апарату dотв=0,05 м, робочий тиск в апараті Pр=0,2 МПа, температура газу в 

апараті tг=20 
о
С, коефіцієнт витрати =0,65.  

Місцева зона вибухонебезпечної концентрації знаходиться за виразом:  

б*
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 , м
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.      (1.1) 

де 
*
н  – нижня концентраційна межа поширення полум’я, кг/м

3
; 

m – маса газу, що вийшла з апарату, кг; 

Кб – коефіцієнт запасу надійності, дорівнює 2. 

Нижня концентраційна межа поширення полум’я 
*
н  обирається за 

довідником [4] і переводиться з об’ємних часток у кг/м
3
 за виразом [3]:  
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де 
o
н  – нижня концентраційна межа поширення полум’я, об’ємні частки; 

M – молекулярна маса речовини, кг/кмоль; 

Vt – молярний об’єм газів за робочих умов, м
3
/кмоль. 

Молярний об’єм газів за робочих умов Vt визначається за виразом: 
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де Т0 – температура при нормальних фізичних умовах, Т0 = 273,15 К; 

Р0 – тиск у нормальних фізичних умовах, Р0 = 101,3 кПа; 

V0 – молярний об’єм газів у нормальних умовах, V0 = 22,41 м
3
/кмоль; 

Тр, Рр – відповідно робоча температура (К) та робочий тиск системи, кПа.  

Тоді нижня концентраційна межа поширення полум’я 
*
н  буде дорівнювати: 

96,20
19,12

03,1715*

н 


 , кг/м
3
. 

Маса газу, що вийшла з апарату, m, визначається згідно виразу: 

вихп,гг fm  , кг,    (1.4) 

де  – коефіцієнт витрати, за умовою  = 0,65; 

f – переріз отвору, через який горюча рідина виходить назовні, м
2
; 

 – швидкість витікання речовини через отвір, м/с; 

t – густина речовини при робочій температурі, кг/м
3
;  

 - тривалість витікання, за умовою  = 120 с. 

Переріз отвору, через який горюча рідина виходить назовні, f визначається 

за виразом:  

3
22

отв 1096,1
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d
f  , м

2
,   (1.5) 

де dотв – діаметр отвору, за умовою dотв = 0,05 м. 

Для того, щоб знайти швидкість витікання газу через отвір  потрібно 

визначити режим витікання (критичний або докритичний). Для цього потрібно 

визначити критичний тиск Ркр за виразом: 
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, кПа,   (1.6) 

де R – універсальна газова стала, R = 8314,31 Дж/(кгК); 

k – показник адіабати, для аміаку k = 1,31. 

Так як тиск навколишнього середовища Р0 менше критичного тиску Ркр, то 

режим витікання обирається критичний, який визначається з виразу: 
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Отже, маса газу, що вийшла з апарату, m через 2 хв. після ліквідації аварії 

буде дорівнювати (1.4): 

8.159120597,023,16621096,165,0 3  

гm , кг. 

Тоді місцева зона вибухонебезпечної концентрації буде визначатися (1.1):  

2.152
96,20

8.159
внкV , м

3
. 

Тривалість утворення вибухонебезпечної концентрації у приміщенні 

компресорної при умові відсутності повітрообміну у приміщенні визначається за 

виразом [3]: 
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 , с,     (1.8) 

де Vг – геометричний об’єм приміщення компресорного цеху, за планом 

об’єм приміщення Vг = 38х29х4.0 = 4408 м
3
; 

q – інтенсивність надходження газа у приміщення з апарату, м
3
/с. 

Інтенсивність надходження газу у приміщення з апарату q визначається за 

виразом [3]:  

23,223,16621096,165,0fq 3  
, м

3
/с.  (1.9) 

Тоді тривалість утворення вибухонебезпечної концентрації у приміщенні 

компресорної буде дорівнювати (1.8): 

7,2535
96,201

1
ln

23,2

4408



г , с. 

Висновок: через 2 хв. після ліквідації аварії об’єм зони вибухонебезпечної 

концентрації буде складати 15 м
3
, а тривалість утворення вибухонебезпечної 

концентрації у об’ємі приміщення АХУ при локальному пошкодженні ресивера 

буде дорівнювати 42 хв.  



1.2.3. Аналіз можливості виникнення в горючому середовищі джерела 

запалювання. 

Джерела запалювання на виробництві відокремлюють наступним чином: 

відкритий вогонь та розжаренні продукти горіння, теплові прояви хімічної 

реакції, теплові прояви електричної енергії та теплові прояви механічної енергії. 

Значну пожежну небезпеку для підприємства представляють вогневі ремонтні та 

монтажні роботи, до яких відносяться електрогазозварювальні, паяльні роботи та 

інші.  

Пожежна небезпека вогневих робіт обумовлена не тільки наявністю 

відкритого вогню, але і наявністю розплавленого та розжареного металу (іскор у 

вигляді мілких крапель). 

Особливо небезпечним є проведення вогневих робіт всередині металевих 

апаратів, в яких можуть накопичуватися пожежовибухонебезпечні суміші. 

Джерелами запалювання при цьому можуть бути освітлювальні пристрої, що 

використовуються при роботі всередині закритих апаратів і резервуарів. 

Особливу небезпеку представляє потрапляння масла на кисневі балони, 

редуктори, гумові шланги та газові пальники. 

Одним з характерних джерел запалювання при експлуатації холодильної 

установки є підвищення температури пари, що виходить із компресора до рівня 

температури спалахування мастил, які використовуються в аміачних 

холодильних установках. Якщо при нагнітанні аміаку в компресорі 

підтримується низька температура, то виникає вологий хід компресора. При 

підвищеній температурі в холодильній машині понад установлену норму в 

компресорі з’являється нагар, пошкоджуються сальники та ущільнення, що 

призводить до витікання мастила та виходу аміаку в атмосферу. Висока 

температура в компресорі може привести до спалахування мастила в компресорі. 

Крім цього при експлуатації компресорів можуть бути відхилення від нормальної 

роботи, в результаті чого з’являються шуми при роботі та перегрів деталей 

агрегату. Тепло, що виділяється при терті , може бути джерелом запалювання для 

горючих сумішей. 



Теплові прояви електричної енергії в умовах технологічних процесів 

машинного відділення можуть бути джерелом запалювання через невідповідність 

технологічного обладнання струмовому навантаженню або характеру 

навколишнього середовища (вологи, температури ), перевантаження електричних 

мереж та електродвигунів, механічних пошкоджень електрообладнання. 

Небезпечне виділення тепла при дії електроструму може бути у вигляді: 

електричних іскрових розрядів, електричної дуги, перегріву контактів. 

 

1.2.4. Аналіз умов та шляхів поширення пожежі на випадок її 

виникнення. 

Умовою виникнення пожежі є oднoчacна поява у просторі та контакт 

тpьox cклaдoвиx: oкиcлювaчa, гopючoгo мaтepiaлy та джepeлa запалювання. При 

веденні тexнoлoгiчного пpoцecу можлива oднoчacна поява cклaдoвиx: 

oкиcлювaчa (киceнь aтмocфepнoгo пoвiтpя), гopючиx мaтepiaлiв, джepeл 

запалювання (пpиpoдниx, виpoбничиx, вoгнeвиx). 

Пожежа може виникнути як нacлiдoк вибyxy або фaкeльнoгo гopiння. 

Macштaб пожежі тa ïï poзпoвcюджeння будуть залежати від нacтyпниx фaктopiв: 

наявності притоку кисню в приміщення; 

розгалуженості технологічних комунікацій; 

близькості інших об'єктів; 

наявності горючих матеріалів; 

справності автоматичної пожежної сигналізації та автоматичних засобів 

пожежогасіння; 

злагодженості дій персоналу, спеціальних послуг при гасінні пожежі; 

B пpoцeci eкcплyaтaцiï тexнoлoгiчнoгo oблaднaння мoжливe: 

yтвopeння вибyxoнeбeзпeчнoгo cepeдoвищa y cepeдинi peзepвyapів, 

циcтepн, тpyбoпpoвoдів; 

yтвopeння вбyxoнeбeзпeчнoгo cepeдoвищa y кaнaлiзaцiйниx кoлoдяззяx; 

пoшкoджeння oблaднaння тa тexнoлoгiчниx кoмyнiкaцiй з виxoдoм з ниx 

ЛЗP, ГP тa cтвopeння нeбesпeчнoгo cepeдoвищa нa вiдкpитoмy мaйдaнчикy; 

виникнeння тa кoнтaкт вибyxoнeбeзпeчнoгo cepeдoвищa (piдкиx тa 

пapoвиx фaз HP) з виpoбничими, пpиpoдними джepeлaми зaпaлювaння, a тaкoж 



вiд джepeл нeoбepeжнoгo пoвoджeння з вoгнeм; ocoбливo вeликa нeбeзпeкa 

виникнeння пoжeжi пpи пpoвeдeннi peмoнтниx poбiт, зyпинкax, пycкax 

oблaднaння, пpи aвapiяx. 

Heбeзпeкa пожежі полягає в дiï ïï ypaжyючиx фaктopiв нa мaтepiaльнi 

цiннocтi тa людeй. B peзyльтaтi дiï фaктopiв (гopiння, теплове випpoмiнювaння, 

зaдимлeння, xiмiчнe зapaжeння) – можуть бyти людські жepтви, мaтepiaльнi 

збитки. Haйбiльш небезпечним cцeнapiєм poзвиткy пoжeжi є ïï пepeкидaння нa 

cyмiжнi тexнoлoгiчнi дільниці та, при найбільш нecпpиятливиx oбcтaвинax, 

пiдпpиємcтвo в цiлoмy. 

 

1.3. Визначення категорії приміщення за вибухопожежною та 

пожежною небезпекою. 

В приміщенні АХУ розташовані ресивери в яких обертається горючий газ 

аміак. Відповідно до вимог ППБУ [11] для усіх виробничих приміщень повинна 

бути визначена категорія за вибухопожежною та пожежною небезпекою. 

Розрахунок по визначенню категорії приміщення аміачної холодильної установки 

будемо проводити за методикою наведеною в [5]. За аварійну ситуацію приймаємо 

пошкодження корпусу одного з ресиверів внаслідок корозії. Вихідні дані наведені 

в таблиці 1.1. 

Таблиця 1.1. 

Дaнi для розрахунку надлишкового тиску 

Найменування показника Знaчeння пoкaзникa 

Maca aмiaкy в aпapaтi (ресивер) 38 кг 

Maca aмiaкy в тpyбoпpoвoдax 120 кг 

Poзpaxyнкoвa тeмпepaтypa, tp 30°C 

Koeфiцiєнт yчacтi гopючoï peчoвини y вибyxy, Z 0,5 

Moляpнa мaca aмiaкy, M 17,03 мoль 

Плoщa цexy i виcoтa (38,0·29,0) м
2
 i 4,0 м 

Biльний oб'єм пpимiщeння, Vвiльн. 0,8·(38,0·29,0·4,0) = 

3526,4 м
3
 



Для індивідуальних горючих речовин, які складаються з атомів Н, N, то 

надлишковий тиск вибуху ΔР у відповідності з визначається за формулою:  
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max , кПа,   (1.10) 

де Pmax – максимальний тиск вибуху стехіометричної газоповітряної суміші у 

замкнутому об’ємі, згідно для аміаку Pmax = 588 кПа;  

Pо – початковий тиск, кПа (Pо = 101,3 кПа); 

m – маса газів, що потрапили в результаті розрахункової аварії до 

приміщення, кг; 

Z – коефіцієнт участі газу у вибуху, (по таблиці 2 [5] приймаємо коефіцієнт 

участі горючого газу у вибуху z рівним 0,5); 

Vв – вільний об’єм приміщення, м
3
; 

г,п – густина газу при розрахунковій температурі tp, кг/м
3
; 

Сст – стехіометрична концентрація газу, % (об.); 

Kн – коефіцієнт, що враховує негерметичність приміщення і неадіабатичність 

процесу горіння (Kн = 3).  

Густина газу ρг,п при розрахунковій температурі tp, визначається за виразом:  
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де М – молярна маса, кг/кмоль;  

Vо – мольний об’єм, що дорівнює 22,4 м
3
/кмоль. 

Стехіометрична концентрація газу Сст – визначається за виразом:  
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  – стехіометричний коефіцієнт кисню в реакції 

згоряння (так як при розрахунку атоми азоту не враховуються, то β = 0,75); 

nc, nн, no, nx – число атомів С, Н, О та галогенів у молекулі речовини. 

Вільний об’єм приміщення:  

3526429388,0
100

 HBL
K

V в
в , м

3
  (1.13) 

де Кв – коефіцієнт вільного об’єму приміщення, %, приймаємо Кв = 80 %. 



Маса газу m, що потрапив до приміщення під час розрахункової аварії, 

визначаємо за формулою: 

п,гтa )VV(m  ,    (1.14) 

де Va – об’єм газу, що вийшов з апарата, м
3
; 

Vт – об’єм газу, що вийшов з трубопроводів, м
3
 (припустимо, що лінійний 

ресивер зібрав увесь холодоагент після конденсації Vт = 0).  

Об’єм газу Va, що вийшов з апарата, визначаємо за формулою:  
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де Р1 – тиск в апараті, Р1 = Рр = 250 кПа; 

Vап – об’єм апарату, м
3
 (Vап = 1.3 м

3
). 

Отже, маса газу m, що потрапив до приміщення під час розрахункової аварії, 

буде дорівнювати (1.5): 

96,11268,0)12038( m , кг. 

Тоді надлишковий тиск при вибуху буде дорівнювати (1.10.):  
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P , кПа. 

Висновок: приміщення АХУ відноситься до категорії «А» за 

вибухопожежною та пожежною небезпекою, так як в технологічному процесі 

обертається горючий газ (аміак), при аварійній ситуації утворюється надлишковий 

тиск вибуху більше 5 кПа. 

 

1.4. Визначення класу зони простору за ПУЕ. 

При нормальному режимі роботи в приміщенні аміачної холодильної 

установки вибухонебезпечна суміш газу з киснем не утворюється, а можлива 

тільки в результаті аварії або несправності. В такому випадку згідно «Правил 

улаштування електроустановок» [6] приміщення аміачної холодильної установки 

відноситься до зони класу 2, так як ці зони, розташовані в приміщеннях, у яких 

при нормальній експлуатації вибухонебезпечні суміші горючих газів або парів 

ЛЗР із киснем не утворюються, а можливі тільки в результаті аварій або 

несправностей. 



РОЗДІЛ 2. Профілактичні заходи щодо забезпечення пожежної безпеки 

об’єкту 

2.1. Нормативно-правові акти з питань пожежної безпеки. 

Аміачна холодильна установка являється структурним підрозділом 

підприємства, забезпечує технологічні потреби в холодопостачання. Діяльність як 

АХУ так і підприємства в цілому базується на вимог нормативно правових актів, а 

саме:  

1 НПАОП 29.23-1.04-90. Правила будови і безпечної експлуатації аміачних 

холодильних установок. 

2 ДБН В.2.5 – 56 – 2014. «Системи протипожежного захисту». 

3 ДБН В.1.1-7-2016 «Пожежна безпека об’єктів будівництва». 

4 СНиП 2.09.02-85*. Производственные здания. Введ. 01.01.87.  

5 Наказ МВС України №1417 від 30.12.2014 року «Про затвердження 

правил пожежної безпеки в Україні». 

6 Правила улаштування електроустановок.  

 

2.2. Організація пожежно-профілактичної роботи. 

Для забезпечення стабільної та ефективної роботи аміачних компресорних 

установок на промисловому підприємстві розроблено систему ППР (планово-

попереджувального ремонту). У рамках цієї системи персоналом промислового 

підприємства (для виконання окремих робіт можуть залучатися також сторонні 

ремонтні організації) проводиться комплекс робіт з налаштування та 

налагодження, очищення та регулювання, а також профілактичній заміні вузлів та 

деталей після напрацювання компресорним обладнанням встановленої кількості 

годин. Будучи небезпечними об'єктами, експлуатація аміачних холодильних 

установок регламентується спеціальними правилами. Так, усі процедури 

обслуговування та ремонту аміачних холодильників виробляються тільки з відома 

відповідальної за експлуатацію агрегату особи двома працівниками, які мають 

відповідну кваліфікацію та забезпечені необхідними засобами особистого захисту: 

один здійснює ремонтні операції, інший зовні спостерігає за його станом. 

У систему планово-профілактичних ремонтів входять заходи щодо 

профілактичного огляду та обслуговування аміачного холодильного обладнання, 



що проводяться у міжремонтні періоди, а також усі види ремонтів: поточний, 

середній та капітальний, які відрізняються обсягом та складом виконуваних робіт. 

Технічне обслуговування аміачної компресорної установки у міжремонтний 

період проводиться регулярно силами персоналу підприємства та включає 

наступні заходи: 

1) щоденний технічний догляд, тобто зовнішній огляд аміачного 

компресора, контроль його режиму роботи та регулювання його основних 

параметрів (якості олії його тиску, герметичності аміачної системи); 

спостереження за приладами автоматики; 

2) декадний технічний догляд, який передбачає коротку зупинку аміачної 

компресорної системи з метою перевірки правильності показань приладів, мастило 

та регулювання вузлів компресора, перевірка заповнення системи аміаком; 

3) профілактичний огляд, завдяки якому під час між іншими оглядами 

перевіряється працездатність компресорного обладнання, проводиться очищення 

та приладка запасних частин, а також чищення газових та масляних фільтрів. 

Завдяки регулярному та ретельному виконанню заходів міжремонтного 

обслуговування досягається продовження терміну служби аміачних компресорів 

та, відповідно, зниження експлуатаційних витрат підприємства. 

Поточний ремонт компресорного устаткування проводиться відновлення 

працездатності найменш довговічних деталей компресора. Під час поточного 

ремонту проводиться заміна мастильного матеріалу, розбирання поршневих 

компресорів з оглядом поверхонь, що труться (деталей сальника, втулок верхніх 

головок шатунів, поршневих пальців, гільз і блоків циліндрів) і заміна витратних 

деталей (клапанних пластин, ущільнювачів, поршневих прокладок), а також 

перевіряється стан сальника колінчастого валу гвинтового компресора, 

співвісність його валів та електродвигуна. 

У перебігу середнього ремонту відновлюється працездатність 

компресорного обладнання шляхом заміни запчастин гвинтових компресорів 

(підшипників кочення, прокладок і ущільнювальних кілець) і поршневих 

компресорів (вкладишів, втулок верхніх головок шатунів, поршневих пальців, 

тертьових деталей с насосу). 



Для відновлення повної працездатності компресорного обладнання 

проводяться заходи капітального ремонту, під час яких здійснюється відновлення 

працездатності чи заміна будь-яких (зокрема. базових) частин компресора. Так при 

капітальному ремонті повністю розбираються поршневі компресори, замінюються 

зношені деталі блоків циліндрів, клапанних дощок, поршнів та масляних насосів, 

проводиться прочищення масляних каналів та перевірка колінчастого валу з 

метою виявлення мікротріщин. При капітальному ремонті гвинтових компресорів 

змінюються радіальні підшипники ковзання, стопорні шайби, пружинне кільце та 

інші основні деталі. Заходи капітального ремонту проводять професійні ремонтні 

організації, і після закінчення всіх робіт відремонтовані компресори збираються і 

проходять випробування. 

На даному об’єкті в наявності цілий ряд інженерно-технічних рішень 

спрямованих на забезпечення пожежної безпеки, а саме: 

1. Сушка обладнана АПС, сигнал від якої виведено на пульт оператора. 

2. Сушка обладнана АУПГ. 

3. Кожна будівля , а також територія обладнані пожежними щитами з 

необхідним набором первинних засобів пожежогасіння. 

4. По периметру основних будівель, а також на перепадах висот, змонтовано  

стаціонарні пожежні драбини 1-го типу. 

5. Всі будівлі обладнані внутрішнім телефонним зв’язком. 

6. Кожне приміщення укомплектоване вогнегасником. 

7. Прохід в небезпечні приміщення здійснюється через тамбур – шлюз. 

 

2.3. Пожежно-профілактичні заходи. 

Безпечна експлуатації обладнання АХУ забезпечується шляхом дотримання 

правил [18], інструкцій заводів-виробників та [12]. 

Компресори 

Пуск компресора в роботу – початковий, після тривалої зупинки, ремонту, 

профілактики, а також після зупинки його при спрацьовуванні приладів 

аварійного захисту необхідно виконувати вручну із закритим всмоктувальним 

вентилем. 



Перед пуском компресора в роботу треба переконатися, що всі запірні 

вентилі на нагнітальному трубопроводі від компресора до конденсатора відкриті 

(за винятком пуску компресора з використанням вбудованого байпасу, коли 

нагнітальний вентиль компресора повинен бути закритий, а вентиль байпаса 

відкритий , якщо це передбачено інструкцією заводу-виробника). 

Всмоктування парів аміаку компресорами крім відділювача рідини (або 

судини, що його замінює) не допускається. 

Витік аміаку через сальники компресорів повинен бути усунений негайно 

при її виявленні. Відкривати компресори, демонтувати апарати, трубопроводи та 

арматуру дозволяється лише після видалення з них аміаку. 

Перегрів парів аміаку, що всмоктуються компресором, може бути 

щонайменше 5 °С (для одноступінчастих і ступеня високого тиску 

двоступінчастих компресорів) і 10 °С (для ступеня низького тиску 

двоступінчастих компресорів). Цей перегрів визначають як різницю між 

температурою пари, що вимірюється термометром перед всмоктувальним 

штуцером компрессора, і температурою кипіння аміаку, що визначається за 

тиском всмоктування і таблиці насичених парів аміаку. 

Мановакуумметр (або прилад для вимірювання перегріву) для вимірювання 

тиску всмоктування повинен бути обраний таким чином, щоб похибка при 

визначенні температури кипіння була не більше 5 °С. 

Для визначення температури пари аміаку, що нагнітаються компресором, 

термометр повинен бути встановлений у гільзі на трубопроводі на відстані від 200 

до 300 мм від патрубка або запірного вентиля компресора. 

Температура нагнітання для сучасних поршневих компресорів повинна бути 

не більше 160 °С і 90 °С для гвинтових (якщо заводською інструкцією не 

передбачено інше значення), а для горизонтальних тихохідних компресорів старих 

марок – 135 °С. 

Забороняється упорскування рідкого аміаку у всмоктувальний трубопровід 

(порожнину) поршневого компресора. Дозволяється експлуатація гвинтових 

компресорів з уприскуванням рідкого аміаку у всмоктувальний трубопровід 

(порожнину) компресора, передбачений заводом-виробником за умови, що при 



всіх режимах роботи неможливо попадання в компресор рідкого аміаку в 

кількості, що дорівнює або перевищує описаний обсяг компресора, поділений на 

його геометричний ступінь стиснення. Забороняється встановлення 

впорскувальних пристроїв, не передбачених заводом-виробником. 

При раптовій появі стукоту в циліндрі компресора машиніст зобов'язаний 

негайно зупинити компресор і повідомити про це старшому машиністу, записавши 

в добовий журнал роботи машинного відділення причину зупинки. 

У холодильній установці, не оснащеній захисними ресиверами, перед 

підключенням до працюючого компресора додаткового теплового навантаження 

(холодильної камери після її ремонту або відтавання батарей і т. п.) слід знизити 

подачу рідини в випарну систему, закрити всмоктувальний запірний вентиль у 

компресора і тільки після підключення додаткового теплового навантаження 

поступово відкривати останній. 

Після ремонту та профілактики холодильного обладнання, а також після 

вимушеної зупинки компресора чергова зміна може здійснювати пуск його тільки 

після письмового дозволу начальника цеху (або особи, яка його замінює), який 

повинен особисто переконатися, що пуск компресора можливий і безпечний. 

У зимовий час при перервах у роботі холодильної установки та можливості 

замерзання води. Необхідно її спускати з охолодних сорочок циліндрів і сальників 

компресорів, водяних насосів, конденсаторів закритого типу, переохолоджувачів 

та інших апаратів, а також з водяних трубопроводів, для чого повинні бути 

передбачені спускні крани в найнижчих точках систем. 

Усі рухомі і обертові частини обладнання (маховики, вали, муфти, передачі 

та ін.) повинні бути надійно огороджені суцільними або сітчастими огорожами, 

знімними та легкорозбірними. Вузли та деталі огорожі повинні бути надійно 

укріплені та мати достатню міцність та жорсткість. 

Температура охолоджувальної води на виході з сорочок циліндрів 

компресора повинна бути не більше 45 °С, якщо заводом-виробником не 

передбачено інше граничне значення. 

Для змащування холодильних аміачних компресорів застосовуються лише 

спеціальні, призначені їм масла. Для кожного типу компресора марка мастила 



повинна відповідати зазначеній в інструкції заводу-виробнику. На компресорах та 

насосах, що працюють в автоматичному режимі, мають бути на видному місці 

вивішені таблички: «Обережно! Пускається-автоматично». 

Допустимий рівень шуму на робочих місцях не повинен перевищувати норм, 

наведених у чинних нормативних документах. Вимірювання шуму на робочих 

місцях слід проводити відповідно до ГОСТ 12.1.050-86. У разі, якщо рівень шуму 

перевищує норму, необхідно вживати заходів щодо його зниження. Перевірку та 

обкатку аміачних компресорів після монтажу та ремонту необхідно виконувати 

відповідно до інструкцій заводів-виробників. Допускається встановлення в 

машинному (апаратному) відділенні повітряного компресора, призначеного для 

пневматичного випробування аміачної системи після монтажу або ремонту, а 

також для технічного огляду апаратів (судин). Використання повітряного 

компресора для інших цілей не допускається. Перед випробуванням приміщення 

машинного (апаратного) відділення має бути ретельно провентильовано.  

Вхід стороннім особам у приміщення машинного (апаратного) відділення 

холодильної установки, що працює без обслуговуючого персоналу, забороняється. 

При вході в таке приміщення повинні бути дотримані запобіжні заходи через 

можливу загазованість. Приміщення має бути закрите на замок. Експлуатація 

частково автоматизованої холодильної установки без постійного нагляду 

машиністів забороняється. 

Аппарати ємності 

При відсмоктуванні аміаку з апаратів (судин) не дозволяється швидко (зі 

швидкістю зниження температури більше 30 °С на годину) знижувати в них тиск, 

щоб уникнути зниження механічної міцності їх стінок через різке зниження 

температури. 

Необхідно систематично видаляти лід, що утворюється в зимовий час на 

зрошувальних конденсаторах, градирнях і сходах, з майданчиків для їх 

обслуговування. Ця робота повинна бути виконана відповідно до вказівок 

начальника цеху або особи, яка його замінює. 



Механічна очистка від водяного каменю труб конденсатора повинна бути 

виконана під керівництвом начальника цеху і тільки після звільнення 

конденсатора від аміаку. 

Не рідше одного разу на місяць необхідно перевіряти воду, що відходить з 

конденсатора, на присутність аміаку. 

Апаратні і конденсаторні приміщення, що окремо стоять, повинні 

закриватися на ключ, який повинен знаходитися біля чергової зміни холодильної 

установки. Вихідні матеріали для приготування теплоносіїв не повинні містити 

сторонніх домішок та відповідати технічним умовам. 

При використанні кожухотрубних випарників повинен застосовуватися 

теплоносій з концентрацією, що відповідає температурі замерзання на 8 °С нижче 

робочої температури кипіння аміаку. При охолодженні води в кожухотрубних 

випарниках температура кипіння аміаку повинна бути не менше 2 °С. 

У системах охолодження з проміжним теплоносієм необхідно періодично 

(не рідше одного разу на місяць) перевіряти його на присутність у ньому аміаку. 

Оливу з масловідділювачів (за відсутності автоматичного перепуску в картер 

компресора) та апаратів сторін високого та низького тиску необхідно періодично 

перепускати в маслозбірники. З маслосборников воно повинно випускатися при 

тиску, близькому до атмосферного вище його на 0,01 ... 0,02 МПа (0,1 ... 0,2 кг/см
2
) 

після відсмоктування парів аміаку через пристрій для відділення рідини. 

Випуск оливи безпосередньо з апаратів (судин) холодильної установки 

забороняється. На маслозбірниках мають бути встановлені мановакуумметри. 

При випуску оливи обслуговуючий персонал має користуватися протигазом 

марки КД і гумовими рукавичками, і навіть повинен постійно спостерігати 

випуском масла. 

Повітря та інші гази, що не конденсуються, повинні випускатися з системи в 

посудину з водою через спеціально встановлюваний апарат - повітровідділювач. 

При використанні автоматизованих, безперервно діючих 

повітровідділювачів гази, що не конденсуються, повинні випускатися в проточну 

воду. 



Черговий обслуговуючий персонал протягом зміни повинен записувати в 

добовий журнал основні параметри роботи холодильної установки, зауваження 

про роботу холодильного обладнання та вентиляційних пристроїв, причини 

зупинки компресорів та інші зауваження. 

Забороняється використання в холодильних установках лінійних ресиверів 

(неуніфікованих) як захисні, дренажні або циркуляційні, а також кожухотрубні 

випарники – як конденсатори (і навпаки) через можливу невідповідність марок 

сталі, з якої виготовлені апарати, новим робочим умовам. 

Для кращого очищення від масла та підвищення надійності роботи захисних 

реле рівня до апаратів (судин) сторони низького тиску повинен бути приєднаний 

трубопровід гарячої пари аміаку. 

При прогріванні апаратів (судин) та звільненні від рідкого аміаку тиск у них 

не повинен перевищувати тиску випробування на щільність для апаратів (судин) 

сторони всмоктування відповідно до табл. 6.1. 

У холодну пору року при зупинці компресорів необхідно зливати воду з 

конденсаторів закритого типу, встановлених зовні. 

Апарат (судина) має бути вимкнений у випадках: 

а) підвищення тиску в посудині вище дозволеного, незважаючи на 

дотримання всіх вимог, зазначених в інструкції; 

б) несправності запобіжних клапанів; 

в) виявлення в основних елементах судини тріщин, випучин, значного 

потоншення стінок, пропусків або потіння в зварних швах, течі в заклепувальних 

та болтових з'єднаннях, розриву прокладок; 

г) виникнення пожежі, що безпосередньо загрожує судині під тиском; 

д) несправності манометра та неможливості визначити тиск по інших 

приладах; 

е) несправності або неповній кількості кріпильних деталей кришок та лотків; 

ж) несправності покажчика рівня рідини; 

з) несправності (відсутності) передбачених проектом контрольно-

вимірювальних приладів та засобів автоматики; 

і) при витоку аміаку із системи. 



B пpoцeci eкcплyaтaцiï aмiaчниx xoлoдильниx ycтaнoвoк (AXУ) не 

виключені витоки aмiaкy чepeз пopyшeння гepмeтичнocтi cyдин, aпapaтiв, 

oxoлoджyючиx пpиcтpoïв, тpyбoпpoвoдiв та apмaтypи. 

При цьому вибухонебезпечними технологічними блоками стають 

приміщення де розташовуються окремі блоки АХУ. Проте небезпека 

використанням АХУ не завжди пов’язана з витоками аміаку, але й не 

кваліфікованими діями персоналу, що призводить до гідравлічних ударів в 

компресорах, руйнування трубопроводів і розгерметизація технологічного 

обладнання, не виконання вимог правил безпечної експлуатації АХУ.  

Для забезпечення безпечної безпечної експлуатації АХУ на підприємстві 

необхідно: 

 підвищити рівень автоматизації, забезпечивши контроль перед 

аварійного стану; 

 забезпечити персонал обслуговуючий установку протигазами та 

захисними проти аміачними костюмами; 

 організувати та проводити постійні навчання персоналу діям 

необхідним при виникненні аварійних ситуацій; 

 забезпечити технологічний блок АХУ комплексом технічних засобів 

направлених на попередження, локалізацію та ліквідацію аварій.



РОЗДІЛ 3. Організація пожежогасіння на об’єкті 

 

3.1. Прогнозування параметрів викиду аміаку 

Визначення параметрів аварії в будівлі компресорної внаслідок руйнування 

частини будівлі та виходу аміаку з технологічних апаратів у робочий простір 

приміщення компресорного цеху і наступного випаровування у навколишній 

простір на підприємстві проведемо за наступною методикою [17]:  

1. Визначення властивостей речовини.  

Аміак NH3 молярна маса – 17,03 кг/кмоль; густина у скрапленому стані 681,4 

кг/м
3
; гранично припустима концентрація 0,02 мг/л; летальна концентрація при 

вдиханні на протязі 5-10 хв. – 3,5 мг/л; концентраційні межи поширення полум’я 

15-28 %; температура самоспалахування 650 
о
С. 

2. Визначення кількості аміаку, що витікає з ємності по формулі:  
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, т,   (3.1) 

де р – щільність аміаку, кг/м
3
, для аміаку у зрідженому стані р = 681,4 

кг/м
3
; 

VНХР – об’єм найбільшої кількості аміаку в апараті, м
3
 (Vап = 1,3 м

3
). 

3. Визначення товщини шару розлитого аміаку. 

Максимальна площа розливу аміаку без врахування площі приміщення:  
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де hmin – мінімальна товщина шару ролитого аміаку, м. 

Площа приміщення 11022938 пS  м
2
 менше за площу можливого 

розливу, тому приймаємо, що аміак накопичується у приміщенні, а товщина шару 

рідини, яка вільно розлилася на поверхню підлоги приміщення визначається за 

формулою:  
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4. Визначення еквівалентної кількості аміаку у первинній хмарі: 

k1 = 0,18 – коефіцієнт який залежить від умов зберігання; 



k3 = 0,04 – коефіцієнт порогової токсодози аміаку; 

k5 =1 – коефіцієнт, враховуючий ступінь вертикальної стійкості 

атмосфери; 

k7 =1 – коефіцієнт враховуючий вплив температури повітря швидкість 

випарювання та розповсюдження аміаку.  

0,0064 89.01104,018,075311  GkkkkGe , т.  (3.4) 

5. Визначення еквівалентної кількості аміаку у вторинній хмарі: 

k2 = 0,025 – коефіцієнт, який враховує випарювання аміаку при відсутності 

вітру та температурі +20°С; 

k4 = 1 – коефіцієнт, який враховує швидкість вітру; 

k6 = 1 – коефіцієнт який залежить від часу, що минув від початку аварії.  
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5. Визначення часу випаровування розлитого аміаку:  
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6. Визначення глибини зони хімічного зараження первинною хмарою. 

Глибину зони хімічного зараження первинною хмарою визначаємо методом 

лінійної інтерполяції з використанням даних по табл. 5.1.  

Таблиця 5.1 - Глибина зон можливого зараження НХР, км 

 

Швидкість вітру, м/c 
Еквівалентна кількість 

0,01 0,05 0,1 0,5 1 5 10 50 100 

1 0,38 0,85 1,25 3,16 4,75 12,53 19,2 52,67 81,91 

 

Визначаємо глибину зони можливого зараження аміаку при фіксованої 

еквівалентної кількості аміаку, близьких до еквівалентної кількості газу у 

первинній хмарі Gе1: 

Gе1 = 0,0064 т; 

G1 =0,01 т - для якої Г(0,01) = 0,38 км; 

G2 =0,05 т - для якої Г (0,05) = 0,85 км; 
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7. Визначення глибини зони хімічного зараження вторинною хмарою. 

По табл. 5.1. визначаємо глибину зони можливого зараження аміаку при 

фіксованої еквівалентної кількості аміаку, близьких до еквівалентної кількості 

газу у вторинній хмарі Gе2 : 

Gе2 = 0,973 т; 

G1 =0,5 т - для якої Г(0,5) = 3.16 км; 

G2 =1.0 т - для якої Г (1.0) = 4.75 км; 
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8. Визначаємо глибину зони зараження при спільній дії первинної та 

вторинної хмари: 

75.275.45,038,05,00  ГГГ , км.    (3.9) 

де Г
/ 
та Г

//
 відповідно найбільший та найменший з розмірів Г1 та Г2.  

9. Визначення глибини переносу хмари аміаку за повний час 

випаровування, виходячи зі стану інверсії. Швидкість вітру V = 1 м/с або 3,6 

км/год. Швидкість переносу переднього фронту зараженого повітря 

визначається наступним чином:  

7,926,32,2V2,2Vпер   км/год.  (3.10) 

Тоді глибина переносу хмари аміаку буде дорівнювати:  

,06092,7
3600

9.29
 nepVГ  , км.   (3.11) 

10. Порівнюючи значення глибини Го зони зараження при дії первинної і 

вторинної хмар з можливою глибиною зони Г, яка сформована на конкретний 

момент часу  після початку аварії, вибираємо менше з цих значень:  

    06.006.0;75.2min,min 0  ГГГ  км. 

11. Визначення можливої площі зони хімічного ураження: 



0068,018006,01072,81072,8 23023   fГS , км
2
, (3.12) 

де fo – кутові розміри зони можливого ураження, fo = 180. 

12. Визначення часу підходу зараженої хмари до найближчих будівель: 

0,012
92,7

100.0


пер

підх
V

L
 год. або 45 с,   (3.13) 

де L – відстань від джерела зараження до об'єкта, км (приймаємо L = 0,10 – 

відстань до цеху готової продукції. 

13. Визначення фактичної площі зони хімічного ураження населення:  

0,00013019,006,0081,0 2,022,02

8.  ГkS уф , км
2
.  (3.14) 

14. Прогнозування можливих втрат людей.  

Для надання прогнозу можливих втрат людей необхідні дані по кількості 

персоналу на об’єкті та забезпеченість засобами індивідуального захисту. 

Кількість працюючих на об’єкті – 200 осіб, у нічний час на підприємстві 

знаходиться до 45 осіб, режим роботи підприємства двозмінний (отже, у зміну 

приймаємо 100 чол). Забезпеченість засобами індивідуального захисту органів 

дихання і шкіри персоналу складає: ізолюючими протигазами ІП-4 – 115 шт., 

захисними гумовими костюмами Л-1 – 10 шт.  

Кількість людей у зоні ураження визначається за виразом:  

100541,04100013,0.  gSN уфур , особа.   (3.15) 

де g – щільність населення людей на території об’єкту, осіб/км
2
 (з 

урахуванням того, що площа забудови підприємства дорівнює 2.4 км
2
), g = 

120/2.4= 41 особа/км
2
).  

Отже, у зоні ураження на випадок викиду аміака опиниться 1 особа.  

Висновок: Внаслідок виникнення можливої аварії в будівлі компресорної 

АХУ внаслідок виходу аміаку з ресивера у робочий простір приміщення 

компресорного цеху на підлозі приміщення опиниться 0.89 т зрідженого аміаку. 

При наступному випаровуванні аміаку у навколишнє середовище глибина зони 

хімічного зараження первинною хмарою складе 0.033 км, вторинною хмарою – 

4.43 км, глибина зони зараження при спільній дії первинної та вторинної хмари 

складе 2.75 км. При швидкості вітру V = 3.6 м/с через час повного випаровування 



аміаку (29.9 с) глибина переносу хмари аміаку складе 0,06 км. Можлива площа 

зони хімічного ураження буде дорівнювати 0,0068 км
2
, а фактична площа зони 

хімічного ураження населення – 0,00013 км
2
. Час підходу зараженої хмари до 

найближчого будівлі з великою кількістю робочого персоналу (цеху готової 

продукції) буде дорівнювати 45 с. Безпосередньо у зоні ураження може опинитися 

одна особа.  

 

5.2. Розрахунок сил та засобів для ліквідації умовної аварії 

На основі проведеного аналізу та розрахунків встановлено, що найбільш 

імовірним місцем виникнення аварії й утворення складної обстановки на 

підприємстві буде приміщення компресорного цеху АХУ. За тактичним задумом 

ймовірна пожежа виникла у приміщенні машинного відділення аміачної 

холодильної установки внаслідок перегріву підшипника в компресорі. Пожежа 

виникла в денний час під час знаходження обслуговуючого персоналу у 

приміщенні. Внаслідок поширення пожежі по дзеркалу розлитої рідини, увесь 

об`єм приміщення швидко заповнився їдким отруйним димом.  

Дії працівників компресорної, ДПД  та чергового технічного персоналу: 

 сповіщення підрозділу пожежно-рятувальної служби згідно з схемою 

оповіщення; 

 Евакуація людей і матеріальних цінностей здійснюється силами та 

засобами ДПД ; 

 організація гасіння пожежі первинними засобами пожежогасіння; 

 складання списків для контролю за ходом евакуації; 

 зустріч пожежно-рятувальних підрозділів. 

В пожежній частині ДПРЧ – 28 автоматично подається тривога-пожежа по 

третьому номеру виклику на яку автоматично виїжджають 8 пожежних 

автомобілів. 

Вогнегасні засоби: для гасіння пожежі в будівлі застосовується механічна 

піна середньої кратності за допомогою стволів ГПС – 600. 

 

 



На пожежу прибувають: 

Назва підрозділу 
Марка 

автомобіля 

Час 

прибуття 
Контактний телефон 

28-ДПРЧ м. Яготин 2-і АЦ  4 хв.  101,5-43-01 

(«Яготин-28») 

ДПД ЯМЗ МП-600  4 хв. 5-13-74 

5-15-83 

25-ДПРЧ м. Березань 1-а АЦ 30 хв. (04576)6-11-01 

(«Березень-25») 

26-ДПРЧ смт.Згурівка 1-а АЦ  30 хв. 5-11-01 

(«Згурівка-26») 

24-ДПРЧ смт. Баришівка 1-а АЦ  45 хв. (04576)6-15-61 

(«Баришівка-24») 

27-ДПРЧ м. Переяслав 1-а АЦ  50 хв. (04567)5-15-61 

(«Переяслав-27») 

23-ДПРЧ м. Бориспіль 1-а АЦ  50 хв. (04595) 6-16-32 

(«Бориспіль-23») 

 

– час виявлення пожежі приймаємо – 3 хв.; 

– час оперативного розгортання – 4 хв.; 

– зважаючи на те, що сповіщення здійснюється черговим персоналом за 

каналом дротяного зв’язку, час сповіщення – 2 хв.; 

– час збору та виїзду приймаємо згідно з нормативами – 1 хв. 

Час прямування  до місця пожежі, визначаємо за формулою: 

 

 .5,4
40

60360

.

хв
V

L

прям

прям 





   (3.16) 

 

де, L  – найкоротша відстань прямування пожежно-рятувальних підрозділів 

від частини до об’єкту; 

.прямV  – середня швидкість прямування пожежно-рятувальних підрозділів по 

місту в нічний час, приймається 40 км/год. 

Час вільного розвитку пожежі складе: 

.5,1445.4123/1....... хвропрямвзбсповвиявлрв   (3.17) 

Пожежа сталося на одному із чотирьох компресорів , що знаходиться в центрі 

приміщення аміачної холодильної установки. 



Визначаємо площу пожежі, а також сили і засоби для її гасіння: 

Так як під час пожежі відбудеться вилив та розтікання мастила з компресора 

то пожежа буде поширюватись по дзеркалу розлитої рідини на увесь об`єм 

обмежувальних ребр, які влаштовані навколо компресорів та має розміри 7 м на 

4м.  Тобто форма пожежі буде прямокутна з розмірами сторін а=7 м; b=4м.  

Визначаємо площу пожежі, за формулою: 

 

 Sпож. =a·b=7·4=28 м
2                                                

(3.18) 

 

де: а – довжина обмежувальних ребер, м; 

b – ширина обмежувальних ребер, м. 

Розрахунок сил та засобів згідно тактичного задуму 

Так як відбувається горіння мастила, то гасіння необхідно проводити 

повітряно – механічною піною середньої кратності за допомогою стволів ГПС – 

600 (інтенсивність подачі води на гасіння пожежі обиралась виходячи з 

максимально можливої інтенсивності подачі стволом ГПС – 600).   

Розрахуємо площу гасіння, за формулою: 

 

 Sгас. = Qпр/Is=5.64/0,08=70.5 м
2
          (3.19) 

 

де: Qпр – витрата води зі ствола ГПС – 600 л/c; 

Is – інтенсивність подачі л/c· м
2 
; 

Визначаємо кількість стволів ГПС – 600  на гасіння пожежі, за формулою: 

 Nпр .139.0
5.70

28
   ствола ГПС – 600              (3.20) 

де: Sпож – площа пожежі 

Визначаємо необхідну кількість піноутворювача для проведення гасіння, за 

формулою:  

 

 Vпу=Nприл·Qприл·τ                       (3.21) 

Vпу=1·0,36·10·60=216 л 



 

де: Nприл –кількість приладів необхідна для гасіння; 

Qприл – витрата піноутворювача з ГПС – 600 (0,36 л/c). 

τ – час «пінної атаки» (приймається 10 хв). 

Тобто кількості піноутворювача який знаходиться у пінобаках техніки яка 

прибуває для ліквідації пожежі буде цілком достатньо. Також на території заводу 

знаходиться піно бак об’ємом 500 м
3
. 

З тактичних розумінь необхідно подати 2 ств. «Б» на охолодження ресиверів . 

Таким чином: NБзах = 2 

Знаходження необхідної витрати води на гасіння, за формулою: 

 

 Qпотр.заг. =Qпотр.гас.+Qпотр.зах                                  (3.22) 

Qпотр.заг =5.64·1+3,7·2=13,04 л/с 

 

де: Qпотр.гас – витрата води необхідна на гасіння; 

Qпотр.зах – витрати води необхідна на захист приміщень та охолодження 

обладнання. 

Визначення необхідної кількості ПА для подачі стволів на повну тактичну 

можливість:  

 

 Nп/а= Qзаг
води

/Qн                     (3.23) 

Nп/а=13,04/40=0,326=1 АЦ  

 

де: Qн – витрата води однієї пожежної АЦ л/с. 

Qзаг
вод

 –загальна витрата води необхідна на гасіння пожежі.  

Знаходження необхідної кількості особового складу: 

Локалізація пожежі настає в момент зосередження сил і засобів, що прибули 

по виклику № 2. При гасінні пожежі, по даному варіанту, необхідно буде 

виконувати різні види оперативної роботи. У першу чергу – організувати 

розвідувальні пошуково-рятувальні роботи, спрямовані на повну безпеку й 

евакуацію людей з небезпечних приміщень. Подати стволи для захисних дій і 



можливого гасіння в місця можливого поширення пожежі. Зробити контрольні 

розкриття конструкцій з метою виявлення схованих осередків горіння, а також 

інші види робіт, спрямовані на успішне виконання основної оперативної задачі 

пожежних підрозділів на пожежі. 

Розрахуємо необхідну кількість особового складу для ліквідації пожежі,за 

формулою: 

 Nо.с = NГПС-600.ГДЗС
.
1 + Nрозг + Nпб + NБ.зах ГДЗС.

.
2   (3.24)

  

Nо.с = 1∙3+2∙1+3+3∙2=14 чол. 

 

де: NБ.зах.у прим 
 
– кількість стволів «Б» на захист технологічного обладнання у 

приміщенні;  

NГПС-600.ГДЗС – кількість стволів ГПС – 600 на гасіння, які подаються ланками 

ГЗДС; 

Nрозг – кількість розгалужень; 

Nпб – кількість постів безпеки; 

NБ.зах.перекр – кількість стволів «Б» на захист, які ми подаємо на охолодження 

ресивера, та захист суміжного приміщення;  

Визначення необхідної кількості відділень: 

 

 Nвід=Nо/с/4              (3.25) 

Nвід=15/4=4 відділень.  

 

де: Nо/с  – кількість особового складу.  

Висновок: для гасіння пожежі в аміачній холодильній установці необхідно 

залучити 4 відділення на основних пожежних автомобілях. Подати 1 ГПС – 600 на 

гасіння розлитого компресорного мастила та 2 стволи «Б» для захисту 

технологічного обладнання від дії теплового випромінювання. Робота особового 

складу проводиться в засобах індивідуального захисту у складі ланок ГДЗС.  



Висновок 

В кваліфікаційній роботі проведено аналіз пожежної небезпеки 

технологічного процесу холодопостачання, з’ясовано можливість утворення 

горючого середовища та виникнення джерела запалювання. 

Встановлено, що небезпека технологічного процесу холодопостачання 

обумовлюється фізико – хімічними, пожежовибухонебезпечними та токсичними 

властивостями аміаку, який використовується в якості холодоагенту, а також 

горючого мастила, що використовується в системах змащення компресорів.  

В роботі проведено розрахунок категорії за вибухопожежною та пожежною 

небезпекою приміщення АХУ, визначені класи зон за ПУЕ. 

Проведені розрахунки по прогнозуванню параметрів викиду аміаку, 

визначена: глибина зони хімічного зараження первинною хмарою складе 0.033 км, 

вторинною хмарою – 4.43 км, глибина зони зараження при спільній дії первинної 

та вторинної хмари складе 2.75 км.  

Визначені сили та засоби необхідні для гасіння ймовірної пожежі в 

приміщенні аміачної холодильної установки. Для проведення оперативних дій 

необхідно задіяти 4 відділення на основних пожежних автомобілях. Подати 1 ГПС 

– 600 на гасіння розлитого компресорного мастила та 2 стволи «Б» для захисту 

технологічного обладнання від дії теплового випромінювання. Робота особового 

складу проводиться в засобах індивідуального захисту у складі ланок ГДЗС. 

При гасінні пожежі особовому складу пожежно-рятувальних підрозділів 

необхідно дотримуватись вимог правил безпеки праці, враховувати рекомендації 

та адміністрації суб’єкта господарювання щодо безпечного виконання робіт, 

спрямованих на гасіння пожежі. 
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АКТУАЛЬНІСТЬ ТЕМИ 
 

  

 

6 серпня 2013 року у ПАТ «Концерн Стирол» сталася позаштатна ситуація: під 

час капітального ремонту заводу №1 стався викид газу аміаку. Аварійно-рятувальна 

служба концерну протягом 20 хвилин повністю ліквідувала поломку, яка стала 

причиною викиду, проте на підприємстві є постраждалі. Спеціально створена комісія 

розпочала з'ясування причин займання.  
  



СИТУАЦІЙНИЙ ПЛАН ТОВ «ЯГОТИНСЬКИЙ МАСЛОЗАВОД»  

 

Їдальня

Головний корпус

Аміачна

Холодильна

 установка

  

Цех 

лактоза

Т
е

п
л

и
ц

я

К
о

те
л

ь
н

я
  

 К
о

н
д

е
н

с
а
т
о

р
н

е
 

в
ід

д
іл

е
н

н
я

Б
л

о
к
 с

к
л

а
д

ів

Д
о

п
о

м
іж

н
-

и
й

 к
о

р
п

у
с

С
к
л

а
д

 

р
а

м
п

а

С
к
л

а
д

Гараж

Д
о

п
о

м
іж

н
и

й
 

к
о

р
п

у
с

 

М
и

й
к
а

Цех плавлення

сирів

М
а

га
з
и

н

А
д

м
ін

іс
т
р

а
т
и

в
н

о
-п

о
б

у
т
о

в
и

й
 

к
о

р
п

у
с

Елекропід 

станція

АЗС

ПГ-2

К-150

ДПРЧ-19(1)

ПГ-1

К-150

125

500

ПБ ПБ

ДПРЧ-19(2)

125

Есксплікація

Пожежне водоймище  місткістю 125 м
3

Пожежний  гідрант

Електрична підстанція

Хвойні  та листяні дерева

ППП-36 

ППП-40 

Держлісгосп Резерв

ПБ
ПБ

  Автоцистерна пожежна

Пожежний гідрант

Розгалудження  трьох ходове

Пост безпеки

 



КАРТА ПОЖЕЖНОЇ НЕБЕЗПЕКИ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

Поле 

прив’язки 
Пожежна небезпека Протипожежний захист 

1. Пожежонебезпечні властивості речовин. 

1.1 

Аміак NH3 – горючий газ, без кольору. 

Молярна маса 17,03; tкип = -33,4 
о
С; ρп. по пов. = 

0,597 кг/м
3
; теплота згоряння -316,5 

кДж/моль; tссп = 650 
о
С; φ = 15-28 % (об.); Wmin 

= 680 мДж; Рmax.виб = 588 кПа. 

Зберігання у герметичних ємностях. 

Підтримання тиску і температури згідно технологічних вимог.  

Герметичність трубопроводів, резервуарів, іншого обладнання.  

2. Можливі місця виникнення пожежі та вибуху 

2.1 Всередині технологічного обладнання 

Дотримання вимог технологічного регламенту, контроль нещільностей у обшивці 

технологічних апаратів та трубопроводів для профілактики підсмоктування 

повітря.  

2.2 Ззовні технологічного обладнання 
Герметичність обладнання, контроль середовища газоаналізаторами, дотримання 

вимог режиму технологічних операцій.  

2.3 У робочій зоні технологічного приміщення 
Використання піддонів та систем аварійного зливу. Застосування 

газоаналізаторів з автоматичним приводом на аварійну вентиляцію.  

3. Можливість утворення джерела запалювання 

3.1 Відкритий вогонь, іскри 

Проведення вогневих та ремонтних робіт тільки з дозволом на проведення 

вогневих робіт та дотриманням нормованих відстаней, не користуватися у 

пожежонебезпечних приміщеннях паяльними лампами, свічками, смолоскипами, 

сірниками, паління у спеціально відведених місцях, заборона використання 

несправних переносних електросвітильників або гасових ламп для освітлення.  

3.2 Теплові прояви електричної енергії 

Виконання блискавкозахисту будівель, заземлення обладнання, влаштування 

електроустаткування згідно вимог ПТЕЕ та ПБЕ, використання обладнання 

відповідно до класів зон.  

3.3 Теплові прояви механічної енергії 

Контроль перегріву обертаючихся деталей обладнання, своєчасне змащення 

підшипників та інших деталей, застосування іскронебезпечного інструменту для 

проведення ремонтних робіт.  

3.4 Теплові прояви хімічних реакцій 
Дотримання вимог технологічного регламенту.  

Контроль температури та тиску. 

4. Шляхи поширення пожежі 

4.1 Розливи аміаку на підлозі приміщення 
Використання піддонів та систем аварійного зливу, контроль рівня наливу у 

технологічний апарат.  

4.2 Технологічні комунікації Надійність місць з’єднань, своєчасне звільнення від аміаку.  

4.3 Газоповітряні хмари Застосування газоаналізаторів з автоматичним приводом на аварійну вентиляцію.  

4.4 Дверні, технологічні отвори Влаштування протипожежних перешкод.  

5. Охорона праці та безпека життєдіяльності 

Безпека праці при проведенні робіт по гасінню пожежі: 

1. При роботі в непридатному для дихання середовищу особовий склад повинний виконувати роботу в ізолюючих протигазах. 

2. Не допускати використання для робіт безпосередньо в зоні пожежі й у задимленій зоні ДПН об'єкта без бойового одягу і спорядження. 

3. При бойовому розгортанні встановлювати пожежні автомобілі й устаткування так, щоб вони не утрудняли розміщення прибуваючих сил та 

засобів. 

4. Дотримувати техніку безпеки при перенесенні висувних і штурмових сход, шансового інструмента. 

5. Забороняється приступати до гасіння пожежі до повного знеструмлення аварійного об'єкта. 

6. При роботі на висотах застосовувати пристосування, що страхують, що виключають можливість падіння. 

7. При проведенні розвідки особовий склад повинний мати при собі: прилади висвітлення і зв'язку; засоби для проведення рятувальних робіт; 

інструмент для розкриття конструкцій; засоби гасіння пожежі. 

8. По ходу руху в задимленому приміщенні стежити за поводженням несучих конструкцій, зміною обстановки, запам'ятовувати пройдений 

шлях. 

Безпека праці при проведенні аварійно-рятувальних робіт: 

1. При виїзді до місця аварії весь особовий склад повинний бути екіпірований у засоби особистого захисту. 

2. Щоб уникнути вибуху на території об'єкта (зоні хімічного зараження) на всіх автомобілях необхідно використовувати іскрогасники. 

3. Щоб уникнути утворення вибухонебезпечних концентрацій, у приміщеннях об'єкта не допускати застосування вогнегасних засобів без 

узгодження з адміністрацією об'єкта. 

4. Стволи для зрошення хмари аміаку подавати тільки з навітряної сторони. 

5. З огляду на температуру навколишнього середовища, вчасно робити зміну особового складу, зайнятого на бойових позиціях. 

6. Забороняється входити в аміак, що розлився, і уникати влучення його на відкриті ділянки шкіри і захисний одяг особового складу. 

7. Резерв особового складу і техніки розташовувати на безпечному від місця аварії відстані. 

8. Створювати резерв особового складу і техніки. Створений резерв повинен знаходиться в стані підвищеної бойової готовності. 

9. Організовувати на місці аварії необхідну кількість контрольно-пропускних пунктів. 

10. Організовувати в зоні надзвичайної ситуації додаткові пости безпеки ГДЗС. 

11. По закінченню аварійно-рятувальних робіт на об'єкті зробити санітарну обробку особового складу. 

12. По закінченню аварійно-рятувальних робіт на об'єкті зробити дегазацію техніки. 

13. По закінченні аварійно-рятувальних робіт всьому особовому складу, що приймав участь у ліквідації аварії, пройти медичне обстеження. 
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8 1. Компресор одноступінчатий 

АП-80 - 4 шт. 

2. Компресор аміачний АП-40 - 1 

шт. 

3. Лінійний ресивер - 1 шт. 

4. Повітроохолоджувач - 1 шт. 

5. Випарний конденсатор - 2 шт. 

6. Проміжний ресивер - 1 шт. 

7. Циркуляційний ресивер - 1 шт. 

9. Масловідділювач - 1 шт. 

10. Дренажний ресивер - 1 шт. 
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ВИСНОВКИ 

B пpoцeci eкcплyaтaцiï aмiaчниx xoлoдильниx ycтaнoвoк (AXУ) не виключені витоки aмiaкy чepeз пopyшeння 

гepмeтичнocтi cyдин, aпapaтiв, oxoлoджyючиx пpиcтpoïв, тpyбoпpoвoдiв та apмaтypи. 

При цьому вибухонебезпечними технологічними блоками стають приміщення де розташовуються окремі блоки АХУ. 

Проте небезпека використанням АХУ не завжди пов’язана з витоками аміаку, але й не кваліфікованими діями персоналу, що 

призводить до гідравлічних ударів в компресорах, руйнування трубопроводів і розгерметизація технологічного обладнання, не 

виконання вимог правил безпечної експлуатації АХУ.  

Для забезпечення безпечної безпечної експлуатації АХУ на підприємстві необхідно: 

 підвищити рівень автоматизації, забезпечивши контроль перед аварійного стану; 

 забезпечити персонал обслуговуючий установку протигазами та захисними проти аміачними костюмами; 

 організувати та проводити постійні навчання персоналу діям необхідним при виникненні аварійних ситуацій; 

 забезпечити технологічний блок АХУ комплексом технічних засобів направлених на попередження, локалізацію та 

ліквідацію аварій. 

В роботі проведено розрахунок категорії за вибухопожежною та пожежною небезпекою приміщення АХУ, визначені 

класи зон за ПУЕ. 

Проведені розрахунки по прогнозуванню параметрів викиду аміаку, визначена: глибина зони хімічного зараження 

первинною хмарою складе 0.033 км, вторинною хмарою – 4.43 км, глибина зони зараження при спільній дії первинної та 

вторинної хмари складе 2.75 км.  

Визначені сили та засоби необхідні для гасіння ймовірної пожежі в приміщенні аміачної холодильної установки. Для 

проведення оперативних дій необхідно задіяти 4 відділення на основних пожежних автомобілях. Подати 1 ГПС – 600 на 

гасіння розлитого компресорного мастила та 2 стволи «Б» для захисту технологічного обладнання від дії теплового 

випромінювання. Робота особового складу проводиться в засобах індивідуального захисту у складі ланок ГДЗС. 


